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8 ani de la mutarea la Domnul a Arhiepiscopului 
Justinian Chira, Voievodul spiritual al 
Maramureșului

„Întru pomenire veșnică va fi dreptul” (Ps. 111, 6): miercuri se împlinesc opt ani de 
la mutarea la cele veșnice a unui arhiereu iubit mult de fiii duhovnicești pentru 
viața sa îmbunătățită: Arhiepiscopul Justinian Chira, primul ierarh al Episcopiei 
Maramureșului și Sătmarului, eparhie reînființată după căderea comunismului.

S-a născut în 28 mai 1921 la Plopiș, județul Maramureș, în timp ce clopotele băteau 
de sărbătoare. De aceea, sătenii au spus că acest copil va ajunge un om important, 
scriu Ioan și Zelica Puț în monografia „Plopiș – un sat cu oameni credincioși și 
harnici”, apărută la Editura Gutinul, Baia Mare, în 2013.



Elev strălucit și monah iscusit
A primit la botez numele Ioan. A fost un cititor avid în copilărie, luând Premiul Întâi 
pe tot parcursul școlii generale. Începând din 2021, când s-a împlinit un secol de la 
nașterea sa, școala din Plopiș îi poartă numele.

În 1941, a intrat în obștea Mănăstirii Sfânta Ana – Rohia din județul Maramureș. A 
fost tuns în monahism și hirotonit ierodiacon în 1942, dar, în perioada ocupației 
horthiste din Transilvania, a fost recrutat în armata maghiară, deși monahii nu au 
obligații militare.

După lăsarea la vatră, în 17 aprilie 1943, a fost hirotonit ieromonah, iar în 1944, la 
doar 23 de ani și în plin război, a preluat conducerea Mănăstirii Rohia.

În 1948 a fost ridicat la rangul de protosinghel, iar în 1967 la rangul de arhimandrit. 
Era o perioadă foarte grea: după război erau închise mănăstirile, iar poliția politică 
era omniprezentă, chiar și în obștile monahale.

Fostul stareț al Mănăstirii Putna, Arhim. Iachint Unciuleac, a luat sfat de la el după 
Decretul comuniștilor din 1959, care a dat afară monahii tineri din mănăstiri.

Starețul Putnei simțea că nu mai suportă prigoana Securității, dar Starețul Justinian 
Chira i-a spus: „Când mă culc seara, nu știu dacă mă scol dimineața tot în același 
pat. Dar asta e situația în țara întreagă. Uite, sfatul meu, și rugămintea mea, și 
poruncă, dacă vrei, duhovnicească: Dacă trebuie să mori, să mori la Putna. Nu 
pleca de acolo!”

Ctitor al unei eparhii reînființate
A condus obștea de la Rohia până în 1973, când a fost ales Episcop vicar al 
Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului și Clujului, cu titlul de Maramureșeanul.

După reînființarea Episcopiei Maramureșului și Sătmarului, în 22 septembrie 1990, 
Adunarea Națională Bisericească l-a ales episcop al acestei eparhii, iar la 11 
noiembrie 1990 a fost întronizat la vechea Catedrală din Baia Mare.

Alegerea și întronizarea sa la cârma eparhiei reînființate după secole de vicisitudini 
istorice „a fost un act de dreptate, recunoștință și cinstire față de toți cei care au 
luptat și s-au jertfit pentru ca dreapta credință să dăinuie de-a lungul secolelor în 
aceste ținuturi românești”, transmitea Părintele Patriarh Daniel în mesajul de la 
înmormântarea ierarhului.

„Înzestrat cu un profund spirit misionar, Arhiepiscopul Justinian s-a preocupat 
dintru început de rectitorirea acestei eparhii, care nu avea nici reședință episcopală 



și nici catedrală adecvată.”

Înaltpreasfințitul Părinte Justinian Chira a ctitorit Centrul Eparhial și Catedrala din 
Baia Mare și a pus piatra de temelie pentru mai mult de 130 de biserici noi. În 
timpul păstoririi sale au fost înființate zeci de mănăstiri (inițial erau doar trei) și trei 
noi protopopiate. A pus și bazele învățământului teologic la nivel de eparhie.

Părinte duhovnicesc
Dar nu a fost iubit și respectat doar ca ctitor, ci și ca părinte duhovnicesc iubitor și 
vizionar. „Aceasta a fost întotdeauna bucuria mea: să stau de vorbă cu Dumnezeu 
despre voi și să stau de vorbă cu voi despre Dumnezeu”, spunea el. Sau: „Voi sta la 
poarta Raiului și voi aștepta să sosiți cu toții acolo!”

În 13 decembrie 2009, activitatea de 37 de ani de slujire i-a fost răsplătită de 
Preafericitul Părinte Patriarh Daniel și de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române 
cu titlul de Arhiepiscop onorific al Episcopiei Maramureșului și Sătmarului.

A trecut la Domnul în ziua de 30 octombrie 2016 și odihnește la Mănăstirea Rohia.

În 2021, desemnat în Patriarhia Română ca Anul comemorativ al celor adormiți în 
Domnul, la inițiativa Preasfințitului Părinte Iustin, Episcopia Maramureșului și 
Sătmarului a instituit trei distincții care poartă numele Arhiepiscopului Justinian 
Chira: „Ordinul Crucea Justinian Arhiepiscopul pentru clerici”, „Ordinul Crucea 
Justinian Arhiepiscopul pentru laici” și „Medalia Justinian Arhiepiscopul”.

Fundația eparhială „Arhiepiscopul Justinian” a Episcopiei Maramureșului și 
Sătmarului a răscumpărat casa natală a arhiereului și a adus-o lângă noua biserică 
din Plopiș, amenajând în ea Casa memorială „Justinian Chira”.
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